

滬港共建結算系統拓黃金跨境交易

3600政商精英聚亞洲金融論壇 李家超：港三方向鞏固國際金融中心



由特區政府及香港貿發局合辦的第19屆亞洲金融論壇（AFF）昨揭幕，吸引全球逾60個國家及地區3,600位財金官員及商界精英出席。今屆論壇的重頭戲之一、特區政府財庫局與上海黃金交易所簽訂合作協議，成立由特區政府全資擁有的「香港貴金屬中央結算系統有限公司」（「港金結算公司」），並探索依託滬金所實物倉儲管理體系，積極推進兩地黃金市場互聯互通。行政長官李家超致開幕辭表示，香港將聚焦三大方向，包括提升股市等固有優勢、建立國際黃金交易市場及大宗商品交易生態圈，以及深化國際交流合作等，進一步鞏固和提升香港的國際金融中心地位。

●香港文匯報記者 曾業俊

連兩日的亞洲金融論壇，今屆主題為「變局中協力 新局中多贏」，並以「金融賦能產業」為全新標語，邀請全球逾150位政商領袖、金融機構高層及監管機構代表擔任演講嘉賓，吸引來自逾60個國家及地區的3,600位財金官員及商界精英出席，包括中央政府駐港聯絡辦主任周壽、外交部駐港特派員公署特派員崔建春、中國人民銀行副行長鄒瀾等等，上海市常務副市長吳偉、湖南省副省長王俊壽等多地官員亦率團參會。

昨日特區政府財庫局與滬金所簽訂合作協議，包括兩項前瞻性安排：一是建立香港黃金中央結算系統的高層次協作治理架構。特區政府全資擁有的「香港貴金屬中央結算系統有限公司」（「港金結算公司」）董事會將由財庫局局長擔任主席，滬金所代表出任副主席。滬金所代表將在公司董事會中具體參與香港黃金中央清算系統準備、規則制定和機構認可等事宜，並就系統建設及風險管理等提供專業意見。滬港將攜手推動結算平臺高效建設，並與國際接軌。

將提供實物存儲服務

二是開拓實物基礎設施協同及市場互聯互通新路徑。雙方將探索依託上海黃金交易所實物倉儲管理體系，為香港本地及海內外市場參與者的黃金業務提供實物存儲服務，並在此基礎上帶動場內外業務的互聯互通。同時，雙方將積極推進兩地黃金市場更大程度的互聯互通，探索通過「港金結算公司」及香港黃金交易生態圈的重要參與者，為兩地投資者參與市場提供業務便利與技術支援，構建真正一體化、高效開放的黃金生態圈。

李家超在發言中列舉去年香港取得的多項成就，包括母公司在海外及內地的駐港公司數目按年增加11%至11,070間，本港初創企業數目亦按年增加11%至5,200間，兩者數目同創歷史新高等。他表示，香港未來將聚焦三大方向以進一步加強國際金融中心地位：第一，進一步提升股票市場、債券市場和資產及財富管理行業等的固有優勢；第二，加快開拓新增長點，包括在香港建立國際黃金交易市場及大宗商品交易生態圈；第三，香港將繼續全力深化國際交流合作，包括協助有興趣的公司遷來港。

他提到，特區政府正加快發展新增長領域，包括在香港建立國際黃金交易市場和大宗商品交易生態系統。是次香港與上海攜手合作在本港建立「黃金中央結算系統」，將依照國際標準，為黃金交易提供高效可靠的清算服務；同時將實現黃金投資多元化，並與業界合作，在香港成立行業組織。特區政府將致力擴大香港的黃金儲備，目標是在3年內將黃金儲備能力提升至2,000噸以上，將使香港成為區域黃金儲備中心。

穩定幣發牌 力拓數字資產

李家超在發言中特別提及香港金融科技的發展。去年6月特區政府發表《香港數字資產發展政策宣言2.0》，重申政府致力將香港打造成全球數字資產創新中心。去年8月《穩定幣條例》正式生效，為香港發行法幣計價穩定幣的機構提供發牌制度。上月，政府公布關於數字資產交易及託管服務機構發牌制度的諮詢結論，並計劃在今年稍後向立法會提交相關法案。去年11月，政府擴大了持牌虛擬資產交易平台可提供的產品和服務範圍，並將大力推廣人工智能的商業應用。



●財庫局與上海黃金交易所在昨日舉行的亞洲金融論壇上簽署合作協議。

香港文匯報記者涂穴 攝

嘉賓言論摘要

世界黃金協會行政總裁泰達維：

●金價受多因素支撐上行，香港可成為全球黃金數位化與標準化的示範平台。

瑞士黃金精煉及交易公司 MKS PAMP 行政總裁 James Emmett：

●香港具備打造黃金交易中心的優勢，成功關鍵在於確保實物流動性與接軌國際標準。

滙豐銀行亞太區外匯固收交易部主管黃子卓：

●數位化是提升黃金市場可及性的核心，香港可推動黃金成為更廣泛的金融抵押品。

中銀香港全球市場總經理朱環：

●需加快完善「交易-清算-交割-倉儲」全鏈條服務，深化滬港黃金市場互聯互通。

德勤中國鑑證業務總監沈播：

●應通過制定可持續黃金準則、強化可追溯性等舉措，推動香港建立高標準可持續黃金市場。

整理：記者 孫曉旭

本港黃金市場發展六大新措施

1. 擴建機場倉庫設施

規模達千噸級，兼顧本地儲存、交割和過境轉運需求。

2. 深化港深合作

與深圳簽署備忘錄，推動港深黃金加工貿易合作。

3. 建立黃金中央清算系統

●由政府全資擁有公司管理，計劃年內試營運。

4. 擴大稅務優惠

●擬修例將貴金屬納入基金及家族辦公室稅務優惠範圍。

5. 推出黃金基金

●本周上市，可兌換實物。發行人還計劃推出非上市類別，探索透過數字平臺分銷。

6. 制定可持續標準

●市場機構公布治理框架，推動合乎道德及可持續的採購，及長期責任標準。

港6措施推動黃金市場高質量發展

香港文匯報訊（記者 蔡競文、孫曉旭）

在昨日亞洲金融論壇上，特區政府財庫局與上海黃金交易所簽訂合作協議，建立由特區政府全資擁有的「港金結算公司」，董事會由特區政府財庫局局長擔任主席，副主席則由上海黃金交易所代表出任；雙方同時將積極推進兩地黃金市場更大程度的互聯互通。財庫局並公布6項推動港黃金市場高質量發展的措施（見表）。

財庫局局長許正宇在簽署儀式上闡述是次港滬簽署合作協議的戰略意義和香港黃金市場的整體發展藍圖。他表示，黃金作為全球金融體系的基石之一，其獨特的物理屬性、稀缺性和避險功能，使其在各國儲備及資產多元配置中不可或缺。在地緣政治不確定性加劇、通脹壓力持續，以及國際貨幣體系重構的背景下，黃金的戰略重要性更為突顯。可持續的黃金價值鏈，還包含倉儲、精煉、交易、交割、清算，以及相關金融產品等元素。今次的合作協議，是強強聯手一起促進香港與上海作為國際金融中心及黃金市場的協同發展。這個也是

香港建設國際黃金交易中心的重要一步。

在昨日論壇的「黃金與貴金屬交易」專題論壇中，瑞士黃金精煉及交易公司MKS PAMP行政總裁James Emmett表示，香港的金融服務深度、人才、法律制度及清晰的「黃金交易中心」策略極具吸引力，這也是該集團選擇把亞洲總部選址設立在香港的原因。他指出，建構成功的黃金市場需確保「實物流動性、接軌全球標準，並建立具競爭力的監管框架」。

中銀：加快完善全鏈條服務體系

同場的中銀香港全球市場總經理朱環強調基礎設施是黃金市場發展的「硬核支撐」，需加快完善「交易-清算-交割-倉儲」全鏈條服務體系。她形容此次滬港兩地不是簡單的「1+1」合作，香港與上海在黃金市場發展上具有明顯的互補優勢。中銀香港正積極參與滬港黃金市場的互聯互通工作，包括推動兩地清算系統對接、探索倉儲設施共享等。



●許正宇稱，今次的合作協議是香港與上海強強聯手。香港文匯報記者涂穴 攝

人行鄒瀾：4方面支持港離岸人民幣市場建設

香港文匯報訊（記者 曾業俊）香港與上海黃金交易所昨日簽訂合作協議，宣布共同建設「貴金屬跨境交易清算系統」。中國人民銀行副行長鄒瀾在亞洲金融論壇（AFF）上致辭表示，人民銀行將透過4方面，堅定支持並繼續穩步推進香港離岸人民幣市場建設，包括支持香港黃金市場建設，以增強香港離岸人民幣市場功能。是次香港與滬金所合作，將進一步豐富投資者在香港開展離岸人民幣資產配置的選擇；人行將支持滬金所透過各種方式參與香港黃金清算系統建設，協助香港建構國際黃金交易中心，強化香港與全球黃金市場的連結。

繼續推動金融市場互聯互通

鄒瀾指出，為進一步建設香港離岸人民幣市場，人行增加人民幣業務資金安排規模，為香港離岸市場提供更充裕的流動性支援。去年10月，香港金管局將基於常備互換提供的資金工具，升級為人民幣業務資金安排，總規模1,000億元人民幣，降低資金使用利率，擴展流動性支持範圍，提升使用便利度，市場反響積極。為更能滿足市場需求，人行支持香港金管局將此資金安排規模增加至2,000億元，同時支持香港人民幣清算行透過發行同業存單、賬戶融資等多種方式，從境內市場獲取不同期



●人行副行長鄒瀾

限人民幣流動性，多措並舉提升香港離岸人民幣流動性水平。

其餘措施包括繼續推動金融市場互聯互通，豐富境外投資者流動性管理和風險對沖工具。

鄒瀾稱，人行將繼續完善「債券通」

和「互換通」等機制安排，豐富利率及匯率等衍生工具，穩步推動人民幣國債期貨在港上市，探索拓展將人民幣債券作為離岸合格擔保品的機制。同時，人行將穩健有序推進境內外基礎設施託管行之間的聯通合作，推動基礎設施跨境監管資質互認，有序推動基礎設施「走出去」並跨境提供服務。

增加離岸人民幣國債供給規模

他續指，另一舉措是增加離岸人民幣國債供給規模，提高市場流動性。為滿足境外投資者對優質人民幣資產配置的需求，人行將配合相關部門進一步增加離岸人民幣國債年

度發行規模，建立完善離岸市場做市機制，以活躍市場交易，提升人民幣定價能力。

鄒瀾表示，目前內地與香港金融市場互聯互通已全面涵蓋債

券、股票、貨幣、衍

生品及黃金等各個子

市場。債券市場方面，目前已超過800家境外機構投資者透過「債券通—北向通」，經由香港接入投資內地債券市場，持債規模超

過8,100億元人民幣，佔全部境外機構持有

中國內地債券規模的四分之一。去年交易規

模9.7萬億人民幣，佔同期全部境外機構交

易規模的六成以上。同時，內地投資者透過

「債券通—南向通」在香港市場投資人民

幣、美元、港元等幣種的債券，目前持有的

債券規模接近1.2萬億元人民幣。

他續指，股票市場方面，「滬深港通」不

斷擴大內地與香港雙向投資規模，目前內地

投資者透過港股通持有香港股票的總市值超

過6萬億港元；同時，全球投資者透過「滬

深港通」，經由香港投資持有內地股票的總

市值超過2.5萬億元人民幣。貨幣市場方

面，「回購通」有力提升香港人民幣市場的

流動性和吸引力。去年2月和10月，人行和

香港金管局共同推動使用人民幣債券在香港

開展離岸回購和跨境回購業務。目前已

有34家境外機構投資者開展離岸回購1,191億

元人民幣，46家新增境外機構投資者累計開展

跨境回購業務1,503億元人民幣。

至於衍生品市場方面，「互換通」對香港

人民幣資產的風險管理作用日漸凸顯，目前

已有87家境外投資者經由香港接入內地衍生

品市場，開展利率互換交易，累計成交名義

本金總額超過9.9萬億元人民幣。

人民幣業務資金安排總額度倍增至2000億

香港文匯報訊（記者 黃安琪）

為了令銀行可以取得穩定、成本較低的人民幣資金，從而滿足銀行企業客戶對人民幣融資的需求，推動實體經濟更廣泛地使用人民幣，金管局昨宣布人民幣業務資金安排的總額度將「加碼」，由目前的1,000億元（人民幣，下同）倍增至2,000億元，新額度將於2月2日起生效。

現時額度分配予40銀行

在中國人民銀行支持下，金管局借助與人民銀行的貨幣互換安排，去年10月推出人民幣業務資金安排，升級替代同年2月出台的人民幣貿易融資流動資金安排。金管局昨透露，自升級安排推出以來，銀行業界反應踴躍，1,000億元總額度已全數分配給40家參與銀行。此次人民幣業務資金安排總額度增加後，已參與銀行可按業務需求申請增加額度，而其他有興趣參與的銀行也可向金管局提出申請，金管局將

按既定準則批出新的額度。

銀行方面反應踴躍，滙豐金融總經理兼香港及澳門主管方曉暉昨表示，企業客不僅將人民幣融資作為當前利率環境下優化成本管理的有效工具，更視其為支持全球業務拓展的策略選擇，相關趨勢在內地企業拓展國際市場的過程中尤為顯著。

渣打銀行及券商業務全球總裁兼渣打企業及投資銀行業務大中華及北亞區總裁張曉蕾亦表示，自人民幣業務資金安排推出以來，該行已透過相關安排，為多個行業企業提供人民幣融資，另外亦透過該行於其他市場據點，支持企業於海外市場尤其是在東盟區內，利用人民幣融資去經營和擴張業務。

中銀香港副總裁王化斌表示，該行作為香港唯一、全球清算量最大離岸人民幣業務清算行，將繼續主動把握新政策措施，發揮該行作為香港人民幣清算行的優勢，建設多元化的跨境資金獲取渠道，服務實體經濟。